

**Сюткина Надежда Павловна**  
**Пермский государственный национальный исследовательский университет**  
**г. Пермь, Российская Федерация**  
nad975@yandex.ru

## **Механизмы интенсификации в категориальной ситуации каузации эмоциональной модификации**

### **Аннотация**

В статье рассматриваются вопросы межкатегориального взаимодействия в эмотивно-интенсивно-каузативном категориальном семантическом комплексе. В центре внимания находятся интенсификаторы, то есть лексические единицы со значением усиления. В рассматриваемой ситуации каузации эмоциональной модификации функция этих единиц состоит в том, чтобы подчеркнуть большую или меньшую степень испытываемой эмоции. В ходе теоретического анализа продемонстрировано, что межкатегориальное взаимодействие в эмотивно-каузативном категориальном семантическом комплексе происходит на уровне пересечения тесно связанных категорий эмотивности, экспрессивности и интенсивности. Экспрессивные и интенсивные единицы трудно дифференцировать, поскольку они подчинены единой задаче – указать на силу каузируемой эмоции. Таким образом, функционально эти категории являются родственными. Анализ материала показал, что в качестве лексических средств интенсификации выступают прилагательные и наречия со значением меры, степени, частотности, эмоций и качеств. Выявлено, что интенсификаторы, относящиеся к семантической группе эмоций (*ужасно, страшно, страстно* и т. п.), обладают широким функциональным потенциалом и подвержены десемантизации. В этой группе превалируют единицы, актуализирующие негативную эмотивную семантику. Путь от первичного значения к десемантизации показан на примере лексической единицы *ужасно* и ряда её производных с аналогичной семантикой.

**Ключевые слова:** каузативный глагол, эмотивный каузатив, категория каузативности, категориальный семантический комплекс, интенсификатор, десемантизация, грамматикализация

© Сюткина Н. П. 2023

**Для цитирования:** Сюткина Н. П. Механизмы интенсификации в категориальной ситуации каузации эмоциональной модификации // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2023. Вып. 9, № 1. С. 108–116. [https://doi.org/10.22250/24107190\\_2023\\_9\\_1\\_108](https://doi.org/10.22250/24107190_2023_9_1_108)